

政策持续加力 为新能源汽车发展护航



政策护航 新华社发 徐骏 作

工信部、交通运输部会同相关部门印发通知,在全国范围内启动公共领域车辆全面电动化先行区试点;商务部明确引导各地在牌照、充电、通行等各个方面,进一步优化新能源汽车使用环境;继续扩大二手车流通,加快建设完善全国性的二手车信息查询平台……连日来,鼓励和支持新能源汽车发展的政策不断推出。

新能源汽车既是汽车产业发展的大势所趋、新动能的重要支撑点,也是稳工业、稳经济的重要支撑。中国汽车工业协会副秘书长陈士华认为,当前,我国新能源汽车逐步进入全面市场化拓展期。政策持续加力有助于产业克服多因素影响,保持稳健发展势头,巩固优势地位。

走进4S店,新能源车摆在“黄金展位”,吸引消费者的目光;企业车间里,自动化生产设备忙碌作业;工厂外,一辆辆新能源车驶上滚装船,走向海外市场。

近年来,国内新能源汽车产业发展迅速。据中国机械工业联合会统计,2022年,我国新能源汽车产销量分别完成705.8万辆和688.7万辆,产销量同比增长均超过90%。海关总署公布数据显示,2022年我国新能源汽车出口67.9万辆,同比增长1.2倍。尽管2023年1月,受购车优惠政策提前透支需求、春节假期等因素影响,国内新能源汽车市场表现有所回落,但从长期看,产业仍保持较强发展势头。

工信部有关负责人表示,新能源汽车是汽车市场的重要拉动力,是稳工业的重点行业,稳大盘的重要支撑,要进一步扩大新能源汽车推广规模,实施新能源汽车领跑强基工程,扎实锻造新优势。

中国人民银行深圳市中心支行日前联合深圳银保监局等四部门印发《深圳金融支持新能源汽车产业链高质量发展的意见》,提出12条具体举措,进一步完善深圳新能源汽车产业发展的金融生态;浙江不久前印发《浙江省加快新能源汽车产业发展行动方案》,要求通过加大对新能源汽车相关企业的供应链金融支持,优化动力电池产能布局等方式,提升整车规模和竞争力、全产业链条供给能力和特色优势零部件产业竞争力;中国汽车工业协会近日发布中国车用操作系统开源计划,推动产业形成协同创新合力……从完善金融生态、提升产业链效率到推进技术攻关,相关部门、协会和地方纷纷出台举措,护航产业发展。

在浙江宁波的领克汽车余姚工厂,4个车间并行作业,千台智能设备高速运转。领克汽车余姚工厂制造副总陈关刘说,将加快产业链协同,不断提升自动化智能化生产水平。

1月中旬,赛力斯新能源车型SERES5亮相比利时布鲁塞尔车展,新车订单超过2万台。赛力斯集团有关负责人表示,企业形成了高性能纯电驱动技术和智能增程电驱技术,推出电动汽车及三电产品,在欧洲的市场基础逐步稳固。

车企深耕产业链,聚焦关键技术,努力打造核心优势。业内的一系列实践不断完善和优化产业发展的环境。

今年春节假期,蔚来充电桩累计服务订单数超过90万,在高速公路换电站免费为车主换电37万次,对充换电模式持续优化与探索,努力化解车主的“电量焦虑”。

国家能源局不久前发布数据显示,2022年我国充电基础设施数量达到520万台,同比增长近100%。

充电基础设施不断完善,换电模式也在推进。天眼查数据显示,截至目前,我国有16万余家新能源汽车换电相关企业。其中,2022年新增注册企业6.8万余家。

工信部表示,将推动建成适度超前、布局均衡、智能高效的充换电基础设施体系,建立健全适应新能源汽车创新发展的智能交通系统、绿色能源供给系统、新型信息通信网络体系,实现新能源汽车与电网高效互动,与交通、通信等领域融合发展。

但也要看到,特斯拉大幅降价,奔驰、宝马、奥迪等传统车企不断推出新能源车型,也让国产新能源汽车品牌面临更严峻的市场竞争。国内新能源汽车产业链的盈利能力、自主创新能力以及综合竞争力都需要进一步加强。与此同时,也要警惕整车和动力电池结构性产能过剩风险,进一步做好国内锂资源的适度开发,推动动力电池回收利用。

对此,工信部总工程师田玉龙表示,将进一步加强新能源汽车政策供给,优化发展环境,编制好汽车产业绿色发展路线图,保障好关键原材料和零部件的供应,加快制定动力电池回收利用管理办法,健全回收利用体系。

“我们将研究明确新能源汽车后续支持政策,深入推进换电模式应用和燃料电池汽车示范,发挥龙头企业和国家制造业创新中心作用,加快新体系电池、车规级芯片等技术攻关和产业化,为产业发展添薪续力。”田玉龙说。(王隽 张辛欣)



企业快讯

澄合矿业煤机公司:取得两项国家实用新型专利

本报讯(王文亮)近日,陕煤集团澄合矿业煤机公司申报的“一种编链机芯模焊修复用修磨装置”与“一种用于矿用圆环链测长配对的装置”职工技术成果取得国家知识产权局授权的实用新型专利证书。

一直以来,该公司坚持不断优化技术创新激励机制,推动技术成果向现实生产力转化,增强企业技术实力和市场竞争能力。

黄陵配售电公司:被授予“全电发票”首批试点单位

本报讯(张辉 宋茜)近日,陕西西安电力黄陵配售电公司被省税务局授予陕西省“全电发票”首批试点单位。

据悉,该公司以“全电发票”试点为契机,全力推进财税管理数字化转型,实现更合规、更高效的业财税融合,将财务在服务业务、管理决策等方面的价值推向新的战略高地。

榆林炼油厂:积极应对“倒春寒”保生产

本报讯(刘常钰 连颖)2月21日至22日,陕北靖边迎来降温降雪天气,延长石油榆林炼油厂生产工作面临严峻考验

和挑战。该厂迅速启动生产应急预案,加强动态现场监管、设备隐患排查等工作,积极应对“倒春寒”恶劣天气影响。



2月19日,由省残联与陕西照金文化旅游投资开发有限公司联合主办的陕西省第七届残疾人冰雪运动季听障儿童滑雪体验活动,在照金国际滑雪场举办。来自我省50余名听障儿童及家长参加活动。 贾双登 摄

跟团游订单超春节8成

西安位居错峰游人气目的地榜首

步入二月中旬,春节已过,中小学也陆续开学,往年旅游市场的传统淡季却在今年显得格外不同。携程数据显示,截至目前,在平台上预订2-3月国内自由行产品的订单量同比增长446%,跟团游预订量同比增长188%。近两周,跟团游及自由行订单量,已达到今年春节假期及春节前一周高峰预订期的逾8成水平。

多个热门目的地票价频频低价

携程数据显示,近两周,西安、厦门、青岛、常州、北海、大理、长沙、三亚、广州、天津、盐城等目的地的搜索热度靠前,成为错峰旅游人气目的地。

假日期间频频热搜的高价酒店在节后显露出高性价比,对错峰旅游客群产生了相当明显的吸引力。例如,西安、大理、广州、杭州、三亚、天津、长沙

等多地的酒店客单消费普遍较春节及春节前一周降低三成以上。其中,三亚酒店平均客单消费更是降低约50%,百元级别的高星级酒店增多。

机票方面,近期多个热门目的地票价也频频低价。例如,2月18日从上海至三亚单程机票最低不足300元,较前30日均价降低79%,2月27日上海直飞长白山的单程机票最低仅200元出头。

此外,据携程旅游相关负责人介绍,往年2-3月是全年最为低谷的阶段,但今年人们的出游热情异常高涨。截至目前,携程自营的私家团业务第一季度GMV相较2019年同期增长超200%。此外,由于今年寒假较长,家庭出游客群也为旅游市场带来了更多的想象力。尤其在二月上旬,跟团游订单同比增长188%,其中亲子客群占比超30%。

赏花游接力春季市场主旋律

二月中下旬起,春日赏花游也陆续被提上日程,赏花跟团游预订火热。携程数据显示,截至目前,2-3月赏花类度假产品预订量同比暴增880%。其中,“春游赏花季·云南昆明+大理+丽江6日5晚跟团游”“桃花节·林芝雅鲁藏布大峡谷+南迦巴瓦峰+察松村1日包车游”“婺源篁岭+李坑景区+江岭赏油菜花1日包车游”等多项产品受欢迎。

2-3月也正是滑雪客们热爱的错峰游时间段。二月以来预订冰雪景区门票订单量同比增长110%。“封板季”相关产品的咨询量同比增长超60%。哈尔滨、长春、白山等冰雪旅游目的地人气延续,在携程平台上,二月至今上述三地的搜索热度同比分别增长123%、98%和115%。(王娟)

理性看待医保个人账户改革

门诊统筹的待遇会提高。

不仅如此,改革后统筹基金的“池子”更大了,医保的互助共济作用显著提高,社会保障能力也变得更加充分。医疗保险归根到底是一种社会保险,这就意味着它具有互助共济、责任共担、共建共享的性质。把大家的钱放在一起,可以实现用大数法则化解社会群体的风险,更大范围满足公众医疗需求。算一笔“长远账”,我们都能从改革中受益。

在社会医疗保险的大框架下,个人账户的资金是“看病钱”,大部分发达国家没有共享账户和个人账户设计。我国在医保制度建立之初,为简化报销手续,吸引更多群众参与,设立了个人账户,个人账户在过去曾发挥了巨大作用。然而在新形势下,职工医保个人账户缺乏社会互济性,在门诊保障方面的功能具有局限性的缺点凸显出来,出现了参保职工“有病的不够花,没病的用不了”的情况。

从发展趋势看,医保统筹基金需要承担更多的

医疗保障责任。2020年中共中央国务院发布《关于深化医疗保障制度改革的意见》,明确提出“逐步将门诊医疗费用纳入基本医疗保险统筹基金支付范围,改革职工基本医疗保险个人账户,建立健全门诊共济保障机制”。将职工门诊医疗费用全面纳入职工医保统筹基金的保障范围,有利于职工医保更加公平可持续发展。

随着社会的发展,我国医保政策不断调整、完善,但普惠民众、托底民生始终是其不变的基调,让最需要的人受益是改革的基本原则。参保人要理性看待改革,面对当前划入个人账户资金减少的情况,大家既要算小账,也要算大账;既要算眼前账,又要算长远账。相信在改革推进一段时间后,群众会享受到改革的红利。(吴佳佳)



直言录



2月20日,中建三局丝路会展安置项目部特邀8名来自西安艺葩美发学校学生,携带剪发工具走进

工地,开展“爱心义剪进工地 让幸福从‘头’开始”活动,现场为上百名建设者免费剪发。 袁景智 摄

陕西今年安排两次自学考试

本报讯(张彦刚)陕西省教育考试院近日发布信息明确:2023年陕西省高等教育自学考试安排两次考试,上半年考试时间为4月15日至16日,下半年考试时间为10月28日至29日。

省教育考试院明确,被给予暂停参加自学考试处理且在停考期内的考生,不得报名报考。

上半年考试报名时间:3月5日8时至3月11日18时(首次报考考生信息注册、确认时间为3月5日8时至3月9日18时);上半年缴费时间:3月5日8时至3月12日18时。

下半年考试报名时间:9月5日8时至9月11日18时(首次报考考生信息注册、确认时间为9月5日8时至9月9日18时);下半年缴费时间:9月5日8时至9月12日18时。首次报考考生信息注册、考生信息确认办法可登录陕西招生考试信息网查询。

打“农产品”幌子开“方子”

——网络直播间“行医”乱象调查

标着“初级农产品”的药材,被直播间夸大能为治多种疾病的“神药”;身着白大褂的老人,配合着主播在一旁称药、打包;将医疗词汇拆分重组成新型营销话术,以躲避违禁词审查。近期,记者调查发现,一些养生类账号活跃在网络直播平台,违反国家规定暗或违法“行医”,真假难辨,扰乱市场秩序,给消费者和患者带来危害。

暗中开“中药方”功效存疑

记者在某直播平台看到,主播举着一袋名为“散结汤”的产品介绍道:“家人们,只要你身上有囊什么肿、息什么肉,疙里疙瘩、鼓里鼓包,不管在甲上的、肺上的、前胸的、后背的、胳膊窝的、四肢的,通通都可以把咱们的汤汤喝上,拍2号链接6大包30次。”

其间有多位网友描述自己的症状,虽然每个人的情况不同,但经过主播的“诊断”后,都推荐了同一款产品。

经过一段时间观察后记者发现,主播提及的“囊什么肿”等“奇怪”的词汇,实际上都是医药类术语:囊肿、息肉、结节、甲状腺、汤药等,之所以这样说,目的是为了躲避平台的违禁词审查。

而在该款“散结汤”的详情页中,中差评达到数百条,有消费者写道:“喝了一段时间,啥效果也没有,病情严重的千万别乱买”“在药房里买同样的东西,比这里便宜好几倍”“打开一包,还混杂着一根生锈的钉子”……

在一个名为“XX堂养生”的直播间,除了主播之外,还有一位穿着白大褂的老人一言不发地称药、打包。主播表示,自己跟着这位老前辈在线下做了7年的“姨妈汤”,专注于女性健康。“有淤淤、堵堵各种问题的,先拍个10包带回去。”

当网友在公屏上提问“是中药配方吗?”“老前辈是医生吗?”主播马上回应说:“虽然写着‘初级农产品’,确实是‘中’‘配’方,这位老师也是‘医医’‘doctor’,是有证的,但是不能给你们看,要被封号的。”

监管不足带来多重隐患

当前直播平台“开药方”、售卖中药材存在多重违规行为,同时暴露了监管审查方面的漏洞,不利于中医药市场的健康发展。

——用“农产品”“食品”等替换概念蒙混过关。记者调查发现,此类直播间所售卖中药产品的营业执照上,大多都有初级农产品收购、食用农产品初加工等关键词,以此规避更为严格的药品类资格审查。一位店铺商家表示,直播平台不能直接卖药,直播间里也不允许随意讲医药类相关的词汇和产品,因此将药品的概念和功效转移到日常用品或者食品上面,就更容易在平台过审。

——违规直播卖药,夸大治疗效果。2022年6月,国家卫生健康委、国家中医药管理局等九部门联合印发《2022年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》提出,严肃查处医疗机构工作人员利用职务、身份之便直播带货。“医生直播带货是违规行为,假借医生之名直播行医卖药更是违法行为。”山西省中医院主任医师胡兰贵说,直播间卖药号称“一人一方”,实则“千人一方”,盲目吃药对身体有很大危害,每个人的体质不同,治疗方法也不同,需要辨清寒热、对症下药。

——平台监管缺位,资质把关不严。受访业内人士表示,一些直播平台规定,禁止发布处方药和非处方药,包括国产、国外药品,但对于商家有意偷换概念、挂羊头卖狗肉等行为,平台监管并不严,存在一定的监管漏洞,导致更多不法商家和个

人有了可乘之机。

需多方合力治理直播“行医”

直播平台监管不到位,商家打“擦边球”躲避审查,患者病急乱投医,多种因素导致了互联网直播间里的“行医”乱象,其治理也需要多方合力。

山西省药品监督管理局药品流通监管处相关负责人表示,根据2022年发布的《药品网络销售监督管理办法》,药品网络销售企业应当按照经过批准的经营方式和经营范围经营,未取得药品零售资质的,不得向个人销售药品。

业内人士建议,国家相关部门和行业协会要结合网络销售新形势新特点,更有针对性地完善监管措施,执法部门要加强对不法企业及从业人员的打击力度,提高违法成本,维护公众身心健康和消费者权益。

受访专家表示,虽然网络购物已经成为很多人的消费习惯,但药品是特殊商品,消费者和患者要优先选择线下就医和实体店。确需网络购药时,要格外擦亮眼睛,查看网上药店是否具备药品交易服务相关资质。

胡兰贵认为,还要进一步规范医护人员直播等自媒体行为,引导医护人员通过短视频、直播等宣传相关医学健康知识,对患者和公众进行健康指导,这既符合大众的需求,也是医疗工作者价值的体现。(新华社记者 王皓)

热点关注

